

背屈手法治疗错踝

江苏省扬州市中医院

王继峰

所谓错踝，即是踝关节受伤后，解剖结构发生了微细的改变。常表现为不同程度的疼痛肿胀、活动受限，大部分伴有交锁感等，该症不包括脱位、骨折。现代医学对该症的治疗，方法虽多，如抽液、局部外固定、抬高患肢等措施，但临床效果均不甚满意。

我院王海峰老中医从事伤科临床有60余年，对伤科手法磨研颇深，他反对株守，务求其是，殚精积虑的背屈手法治疗错踝有独到之处，几十年来一直运用临床、指导临床，他不但是我省的伤科流派代表人之一，而且也是一位武林高手，在维扬一带颇有声望。

手法步骤

一、以左侧为例，使患者仰卧在治疗床上，患肢伸直，医者立于患者足底对面，先运用揉摩手法放松踝关节。

二、医者之左手，握住胫腓骨的远端靠近踝关节，不予移动，右手握住距附关节（手的虎口对住患者左足的第五跖骨的基底部，四指在足背，拇指及掌根在脚心），促使患踝背屈，屈得越深越佳，同时鼓励患者尽最大努力主动背屈和医者密切配合，在此同时医者再加把力帮助患者加大患踝的背屈，并徐徐向左右摇晃。

三、医者左手固定好患者之患侧胫腓骨远端，虎口对住踝关节之前侧，四个手指在外侧，拇指在内侧，不使其移动，医者之右手四指用力向下牵拉，拇指及掌根用力使患者踝背屈加深，一定要在患者无准备及关节全部放松的情况下进行（否则手法难以成功，也可以说是手法成功之关键），即可听到“格”的响声，手法到此成功。

典型实例

夹风寒湿之邪，治当审因论治，标本兼施，扶正祛邪，以血为本，以气为先，调气血，补肝肾，祛风寒湿邪。临幊上选用四物汤这一活血又补血，去邪不伤正，补虚不滞邪之良方为基础，临幊时精心辨证，灵活应用、化裁变化，故每每药

一、患者陈××，女，37岁，住邗江县杭集乡双龙村季东庄。左侧踝关节不慎扭伤，由人送到当地医院就诊。经检查诊断为踝关节扭伤，行手法外敷药膏，内服三七等治疗休息。三天后，未效。乘车来我科求诊，主诉左踝扭伤三天，伴有交锁感，患者足不敢着地。检查：左踝外侧有明显肿胀及压痛，稍呈内翻畸形，踝关节伸屈活动只有 10° 左右，X片检（-）。诊断为错踝，行背屈手法一次成功，患足可下地走路。

二、患者邹××，女，40岁，在扬州市冶金厂工作。于86年11月5日门诊。主诉右踝关节扭挫伤二天。在本厂治疗未效。患者足疼痛，不敢落地，关节内有异物感以致关节不敢屈伸活动，X片检（-）。诊断为错踝。行背屈手法后，即可着地步履。

三、患者缪××，男，41岁，在邗江县砖瓦厂工作，右踝关节扭伤，当即在就地治疗，（内外用药及手法）休息四天，未见好转，用车送来我科就诊，检查：右侧踝关节活动，背屈 90° 跖屈约 100° ，略有内翻，关节内有锁卡感，外踝有压痛和肿胀，不能走路，X片显示（-）。诊为错踝，行背屈手法，虽有余痛，但已能下地步履。

讨 论

所谓错踝，即是踝关节受伤以后解剖结构发生了微细的改变，从而导致了关节内应力集中，使局部压力加大，当压力超过正常负荷时，使关节周围的感觉神经受到压迫，产生疼痛，而疼痛必然促使肌组织紧张，软组织紧张将会引起关节交锁，形成了一系列的恶性循环。加之踝关节的关节面多，解剖结构较复杂，故而踝关节一旦损伤而出现错缝和交锁是完全可能的。手法的目的，使错移的关节面重新吻合，解脱交锁，恢复原有的解剖结构，从而纠正了受伤后而产生的恶性循环。

距骨体前宽后窄，踝关节之关节囊前后松弛，在临幊又不占重要地位。除跟腱外，所有的踝关节周围之肌腱在足部的止点均位于跗中关节之前，没有对抗的肌肉止于足跟后部，因此当肌腱收缩时胫腓骨下端有向前滑脱的现象（当足趾站立时，身体的重量，使这种向前滑脱的倾向更加显著），背屈手法以跟腱为支点，将胫腓骨远端向后推压，促使踝关节极度背屈从而达到正复的目的（以远就近）是完全合情的。由于本人见闻所限，不能准确剖析，请同仁们赐教。

到病除。

（本文承蒙上海第二医科大学副教授、上海伤科研究所副所长李国衡主任医师指导，特此鸣谢）。